TENTOONSTELLING 
WATER  STROOM VAN LEVEN
St. Romboutskathedraal 25/6 – 04/10 2023

De werkgroep Eco-Mens van de Catharinaparochie Mechelen heeft in de zomer van 2023 een tentoonstelling gerealiseerd in de St. Romboutskathedraal. Deze tentoonstelling maakt deel uit van het Space for Grace-project “Kom uit je boom”.
Het is een tentoonstelling die de ecologische aspecten van het water combineert met een aantal spirituele aspecten.
De tentoonstelling is opgesteld in de rechterzijbeuk en start bij de immense doopvont in de doopkapel. Ze richt zich op een ruim publiek: gelovigen die in de kathedraal komen voor een viering, voor gebed, voor het aansteken van een kaarsje;  maar ook op toevallige passanten en toeristen.

Er zijn drie grote delen herkenbaar: “water uit de rots”, “droogte en zondvloed” en “het Matteüs-effect”.
In het eerste deel wordt verwezen naar Mozes en naar de doop van Jezus in de Jordaan en gaat de bezoeker op zoek naar “de rots” voor de Mechelse burger: waar komt het drinkwater voor de Mechelaar vandaan. Deze vraag wordt beantwoordt vanuit de gegevens van de watermaatschappij Pidpa en vanuit de stad. Zo is berekend, dat een met water gevulde Sint-Romboutstoren de Mechelaar voor anderhalve dag van drinkwater voorziet.
Water is goud waard voor een stad. De stad Mechelen heeft dan ook drie panelen aangeleverd, die de bezoeker informeren over mogelijkheden om water vast te houden in de grond en om op die manier mogelijke waterlast en overstroming te voorkomen.

Dat leidt naar het tweede deel: “droogte en zondvloed”. In dit onderdeel wordt het begrip “waterstress” verduidelijkt: voor de Mechelaar en inwoners van ons land, maar ook voor de probleemgebieden elders in de wereld. Waterstress ontstaat wanneer het beschikbare drinkwater onvoldoende voorradig is om de nood aan drinkwater te voldoen. Binnen dit thema wordt de bezoeker de kans geboden om een bekertje water te drinken, verwijzend naar het water putten door de Samaritaanse vrouw. 

In het laatste deel, “het Matteüseffect” wordt een overzicht geboden van de hoeveelheid water  die nodig is om een aantal consumptiegoederen te produceren, zoals chocolade, muesli, koffie, avocado, een jeansbroek… De productie gebeurt in derdewereld landen, waar heel dikwijls een tekort is aan drinkwater voor de plaatselijke bevolking.

De tentoonstelling eindigt bij een flip-over, waarbij bezoekers op een postit ideeën kunnen aanbrengen om drinkwater te sparen.

De tentoonstelling is voornamelijk uitgewerkt op banners, wat het mogelijk maakt om deze in de toekomst op gemakkelijke wijze te organiseren bij specifieke doelgroepen, zoals scholen, verenigingen…

Voor reservatie kan je terecht bij de projectverantwoordelijken.
