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Naam: Eline Van Steenkiste

relevante elementen uit het CV: 

Na het behalen van mijn bachelor in interieurarchitectuur ben ik theologie gaan studeren. Zingeving, filosofie, sacrale ruimten, rituelen én de creatieve vormgeving van deze thema’s boeien mij mateloos. Ook de lerarenopleiding nam ik erbij om met jongeren aan de slag te kunnen gaan. Ik heb 5 jaar ervaring in het onderwijs als godsdienstleerkracht (2de en 3de graad). Daarnaast heb ik 3 jaar lang gewerkt als pastoraal werker in het WZC Sint-Jozef te Oostkamp. Het werken met ouderen en de context van een zorginstelling (tijdens COVID) brachten bepaalde levensvragen heel dichtij. Het idee om een rituelendoosje rond afscheid samen te stellen, ontstond hier. Ondertussen ben ik 4 jaar werkzaam bij YOT vzw rond het thema ‘nieuwe rituelen’ en als communicatieverantwoordelijke. Bij YOT werkten we het idee van een rituelendoosje verder uit tot “het klein herinneringsritueel voor thuis”. Ondertussen zijn we volop bezig met het ontwikkelen van een rituelendoosje rond geboorte: “het teder welkomstritueel”. Daarnaast begeleiden we afscheidsvieringen die een antwoord willen bieden op de religieuze diversiteit/complexiteit binnen families. Vieringen hoeven niet burgerlijk òf christelijk te zijn. Er is een heel veld vol mogelijkeden die wij wensen te ontdekken; met taal en rituelen op maat van de overledene en zijn/haar familie. 


expertise in: (nieuwe) rituelen 

Wat zie jij jezelf doen? Wat is je aanbod? 

· Reflectie over: welk aanbod gebeurt rond rituelen? Wat loopt er goed of niet goed? En waar liggen er kansen? Welke behoeften zijn er? Beantwoorden de rituelen aan deze behoeften? Kan er een “zijaanbod” uitgedacht worden? 
· Welke nieuwe projecten kunnen we starten om de geloofsgemeenschap te vitaliseren? En hoe kunnen rituelen daar een rol in spelen?
· Wat maakt een krachtig ritueelmoment? Wij ontwikkelden een “recept voor een krachtig ritueel”. Dat kan inspirerend werken en dient als uigangspunt om antwoorden te geven op vragen als: welke kwaliteiten moet een voorganger hebben? Hoe begeleid je een familie bij een ritueel? Hoe breng je meer dynamiek in een viering? En hoe ontwikkel je een geheel nieuw, maar krachtig ritueelmoment?




inzetbaar voor de regio … West-Vlaanderen + Gent

voorkeurmomenten voor je coaching sessie
(voormiddag- namiddag - avond): voormiddag/namiddag

contactmglh: telefoonnr. ; je mailadres…
0493 190 594
eline@yot.be


je aanwezigheid op sociale media
https://www.linkedin.com/in/eline-van-steenkiste-619983b0/

https://www.facebook.com/yotvzw

andere kanalen: www.yot.be

